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Csanádmegyében nem lesz
rekvirálás.

Csanádmegye megegyezett a közélelmezési miniszterrel. 
2172 waggon terményt önként beszolgáltat a rekvirálás

helyett.
( sanádmegye főispánja és alis­

pánja derekas s jó munkát végez­
tek az elmúlt hetekben, midőn 
hossz« napokon keresztül tárgyaltak 
a közélelmezési minisztériumban 
arról, hogy hogyan lehetne Osa- 
nádmegye közönségét a lekvirálás 
kellemetlenségeitől megszabadítani. 
Ezek a. tárgyalásuk aztán ered­
ménnyel is jártak, mert amint alább 
olvashatja a mákéi és csanádmegyei 
közönség, ezidén Csanádmegyében 
nem lesz rekvirálás. Súlyos áldoza­
tukat vállaltak »agukra Csanádme- 
gve közönségének nevében Dr. 
Justh János főispán és Hervay 
Istvá* flHspáii, d hívtak és bíznak 
abban, bogy azok a nagy kötele­
zettségek, amelyeknek borderejét 
ők maguk is teljesen átéreztek s 
átéreznék, megértekre s támogatókra 
találnak Csanádvármegye hazafias 
közönségében, amely közönség rajta 
lesz. hogy amit bölcs vezetői a 
közélelmezési minisztériumban ineg- 
igértek, ne csak Ígéret legyen, ha­
nem valóság, ami ennek a várme­
gyének népét az általuk már jól 
ismert rekvirálási kellemetlenségek 
tói megszabadítják.

Csanádvármegye vezetőivel a 
közélelmezési minisztériumban foly­
tatott tárgyalások ei edményekép, a 
megejtett számítások alapján 217200 
métensázsa kenyér és takarmány 
magvat tartozik a vármegye minden 
körülmények között beszolgáltatni, 
még pedig a következő számítás 
alapján.

Makó r. t. város 
A központi járás 
A nagylaki „
A battonyai *
A m.kovácsházi járás

17.500 mm 
20.700 „ 
40.000 „ 
78.000 „ 
55.000 „

összesen 217.200 mm.
Amennyiben a vármegye terüle­

tére ilyenképpen megállapított, meny- 
nyiség tényleg beszállítást, nyer, a 
közélelmezési minisztertől kapott 
szóbeli utasítás értelmében az ellá­
tatlanok egész évi szükségletére 
szolgáló gabona mennyiség, a TTadi- 
lermény társaság által a vármegye 
területén visszahagyandó. Minthogy 
»'.ónban a gabonapréminm folytán

i előreláthatólag sz egész termés
I rövid időn belül el lesz szállítva,
; már most fog gondoskodás tö:tenni
! arról, amennyiben a beszolgál.
I futandó mennyiség biztosítva van,—
] bogy a fennmaradó és a nem tér-
I melő lakosság élelmezésére szolgáló
I gabonamennyiség úgy Makó városá-
I ban. mint, az egyes községek terii-
! létén visszatartassék.
\

Mindezen dolgok biztosítása vé­
gett Hervay István alispán elren- 

I del te, hogy pontosan meg kell álla- 
! pitani, hogy ezideig mennyi gabonát 

szállított el már a Hadi-Termény 
társaság, s ezt a mennyiséget össze 
kell vetni azzal a mennyiséggel, 
ami az illető községre ki van róva 
s mikor már a beszolgáltatandó 
mennyiség biztosítva van, akkor a 
további mennyiségeket ugyancsak a 
Hadi Termény raktáraiba szállítják 
s azt Makó város és a többi csa­
nádmegyei községek lakásainak, már 
mint a nem termelőknek és a nem 
eleget termelőknek visszatartják. 

■Addig gyűjtik ezt, a gakoeameny- 
nyiséget, míg a szükséglet teljes 
egészében együtt nem lesz.

Makó város lakossága, mint azt 
már tegnapi számunkban körülmé­
nyesen megírtuk, 1918. szeptember 
hó 30 ig beszerezheti akadály nél­
kül gabonaszükségletét. Az azontnli 
időre még szeptember hó 30 ika 
előtt fognak intézkedések történni. 
Mindenesetre módja s alkalma nyi 
lik Makó városának arra, hogy az 
egész ellátatlan lakosság kenyér és 
liszt szükségletét a legnagyobb rend­
ben beszerezze már most s azt el­
raktározhassa.

Makó város és Csanádmegye népe 
megszabadni a rekvirálás kellemet­
lenségeitől, ha azok a megállapo- I 
dáSok, amelyeket a fő és alispán a |
közélelmezési minisztériumban kö- |í
tőitek, valóra válnak s a lakosság 
beszolgáltatja azt a mennyiséget,, 
ami a megyére ki van vetve. Nem 
kételkedünk abban, hogy minden 
Csanádmegyei és maliói ember át- . 
/-rzi a helyzet komolyságát és fen- . 
tosságát, s igyekezni főgázon, hogy : 
a fő és alispán által kötött megái- i

lapodást a maga erejével és igye­
kezetével támogassa.

Csanádvármegye és Makó népe 
csakis igy biztosíthatja azt, hogy 
az 1918—19 ik évben rendesen el 
lesz látva s azt, hogy a jövőben 
megszabadul a kellemetlen rekví- 
rálásoktól.

A harctér legújabb hírei

A németek harcai a nyu­
gati fronton.
ti ivatalos jelentés.

Olasz harctér :
Nem jelentek semmi különösebb 

eseményt.
Albán harctér :
A felső bowelli mentén is ismé­

telten tért nyertünk.
A oez érkar főnöke.

Nagyfőhadiszállás jelenti:
Nyugati harctér:
Ruprecht trónörökös hadcsoportja: 

Yperntől délnyugatra tegnap reggel 
visszavertünk egy erős részleges 
angol támadást. A harci tevékeny­
ség egyébként csak felderítésekre 
és időnkirit tüzérségi tűzre szorít­
kozott.

A német, trónörökös hadcsoportja :
Böhm vezérezredes nagy sikerei 

és az augusztus 1-iki csata hozzá­
járultak a tegnap keresztül vitt 
mozdulatok teljes eredménységéhez. 
Légi harci területeink kora reggel 
egyes helyeken még délelőtt 11 
óráig ellenséges ágyutüz alatt állott. 
Az ellenség gyalogsági és lovas 
osztagai csak habozva és óvatosan 
követték. Lassan kitörő előtéri csa­
pataink kisebb csatározásokban te­
temes ' vesztességet okoztunk az 
ellenségnek a Chompagnéban a 
Houaintól északra -sikeres harcok 
közben mintegy 100 foglyot ejtet­
tünk. Udot hadnagy 41—42 és 43-ik, 
Sithöfen báró 31 -ik és 32-ik, Thom 
alőrmester bedig 26-ik légi győzel­
mét aratta.

Ludmdorff.
(Min. ein. sajtóosztálya.)

h politika hírei.
Wekerle a királynál. — Szo­

ciális törvényjavaslatok.
Wekerle Sándor minisztereleök, 

aki tegnap este Récsbe érkezett és 
Magyar Házban szállott rmog, ma 
reggel kiment a király tartózkodási 
helyére és hosszú kihallgatáson volt

őfelségénél. A miniszterelnök jelen- 
lentést tett folyó ügyekről és szen­
tesítés végett a király elé tej esz­
tette a törvényhozás mindkét háza 
által megszavazott választójogi re­
formot.

Jól iniormált helyről arról érte­
sülünk, hogy a kormány őszre nem 
kevesebb, mint huszonegy törvény­
javaslattal készül el, melyeket fo­
kozatosan fognak a Ház elé ter- 

i jeszteni.
I A készülő huszonegy törvényja- 
í vas'lat állítólag mind szociális ter­

mészetű. Közöttük lesz a birtokpo­
litika reformjáról szóló törvényja­
vaslat, több adótörvény]avat, maga 
a költségvetés és a közegészségügy 
reformjáról kilátásba helyezett tör­
vényjavaslat is.

Cipőt, ruhát a katona­
gyermekeknek.

i Jótékony népünnepély Szent István 
napján.

Az itthonlevőknek, a tehetőseknek 
kötelessége a harcban levő katonák 
szegénysorsu családtagjain segíteni.

Makó varos közönsége ezt a ne­
mes kötelességet a háború első 
napja óta példás áldozatkészséggel 
a jótékonyság minden terén gyako­
rolta.

Adakozott pénzt, természetbeni 
adományokat, szellemi, testi munká- 
jával járult hozzá minden mozgalom­
hoz, ami a háború borzalmait igye­
kezett enyhíteni.

A jótékonysági mozgalmak között 
siker tekintetében talán az első 
helyen állott az az akció, ami tavaly 
ilyenkor indult meg városunkban és 
amelynek célja az volt, hogy a hadi­
árváknak, a harctéren küzdő kaié­
nak szegénysorsu gyermekei részére 
télire cipőt, ruhát igyekezett juttatni.

Nagyon sok pénz, körülbelül 
30000 korona kellett ahhoz, hogy 
legalább a legszegényebb családokoa 
cipővel, ruhával segíteni lehessen 
és ennek a pénznek az alapja volt 
az az összeg, ami a mindnyájunk 
emlékezetében kellemesen élő tava­
lyi Szent Istvánnapi népünnepélyen 
begyült.

Makó város társadalma, a jóté­
konyságot gyakorló egyesületek az 
idén se akarják segítés nélkül hagyni 
azokat, akik erre rászorultak.

Az összes jótékony egyesületek 
egy táborba tömörülnek, hogy az 
idei télire szükséges cipők, ruhák 
beszerzési költségeit előteremtsék.

A mozgalom vezetői: dr. Justh 
1 Jánosné, Hervay Istvánná, Návay
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Makói Wtfitettefi lJj*Av

Aranka e hó 11.éré, vasárnapra 
hívják össze a naggyillést, amelynek 
az a célja, hogy az e hó 20 án tar 
tandó nagyszabású népünnepély ren­
dezését megbeszéljék.

Az érdeklődés után ítélve kétség­
telen, bogy a népünnepély sikere a 
tavalyi fényes sikert is felül fogja 
Mttini.

Csilingelés a makói 
telefonközpontról.

A rendőrkapitány panasza.
Begidzsán Emil dr. Makó város 

aépszerü rendőrkapitánya ma pa- 
BBSzirattal fordult Makó város ér­
demes s derék postafőuökéhez Ud- 
vardy Endréhez, aki itt Makón 
mindannyiunk kedvelt s nagyra- 
becsiiít „Bandi bácsija.“

A rendőrkapitány panasza mind­
annyiunk panasza. Az ő panaszos 
írásán keresztül panaszkodik minden 
makói ember, akit a sors azzal bün­
tetett meg, hogy egynémely ügyét 
telefon igésybevéteiével intézze el. 
Hogy milyen lett a posta, a hires 
posta, a háború alatt, arról nem be­
szélünk, de hogy a mi a telefont és 
a telefonközpontot illeti, hát az 
egyenesen hajmeresztő.

Elmondja panaszában a rendőr- 
kapitány, hogy maga is tapasztalta 
(S melyik makói nem tapasztalja?!) 
ha a központot kérik a központ csak 
egy negyed vagy félóra múlva je­
lentkezik s akkor sem kapcsol, ha 
nem „mással beszél“ „nem jelentke 
zik" választ ad.

Ennek illusztrálására beterjeszd 
a rendőrkapitány a napos rendőr hi­
vatalos jelentését, akinek egy sür­
gős. halasztást nem tűrő bűnügyi 
nyomozás alkalmával, a legutóbbi 
napokban telefonálni kellett. A na- 
posrendőr délután 4 óra 45 perc­
kor kezdte a csilingelést s csilin­
gelt szakadatlanul 5 óra 15 percig, 
tehát egy félóráig. Közben, mint 
jelenti, hallgatódzott, de a kagylón 
keresztül a telefonközpontból csak 
női nevetés hallatszott.

Ezeket irta s mondja a napos- 
rendőr. S mindenki megerősitheti, 
hogy a telefonálás Makón szörnyű­
séges dolog.

A makói rendőrkapitány panasza 
kell, hogy megértésre találjon a 
postafőnökségnél, mert Makón tény­
leg igen nagy szükség van arra, 
hogy a telefonszolgálat, gyors, jó 
és tökéletes legyen. A makói hagy- 
mafergalom milliós ügyletei, a Hadi­
termény ezer és ezer halaszthatat­
lan ügye. A hadifogoly irodák, a 
városi közélelmezés s végül hogy 
szerényen magunkat is említsük, 
a makói újságírás sok sok s fontos 
érdekei kívánják, hogy a telefoná­
lás mai rettenetes voltán segitve 
legyen.

A makói telefonszolgálatot azzá 
kell tenni, a mi volt Pontossá, 
megbizhatévá s gyorssá. A fontos 
érdekek* ezrei követelik ezt. Tud­
juk, hogy aiyaghiány is hozzá­
járul a zavarokhoz, de azért kell a

makói postafőaök nrnak az illetékes 
kérők figyelmét felhívni, hogy az 
ilyen fontos gócpontnak, mint Makó, 
még anyaghiány okából sem szabad 
hátrányt szenvedni.

Makó város összes telefonnal 
bajlódó emberei hálásak lesznek a 
postafónöknek, ha a rendőrség pa- 
nászát, annak érdeme szerint el­
intézi.

Szabad a hagymaszedés.
E héten 
deltség.

megkezdi működését a mákéi 
A kereskedő szindikátusról. - 

a kiviteli hagymáért.

hagymakiren-
Kompenzáció

Makó város hagymakertészkedő 
népét bizonyára érdekelni fogja az 
a hir, hogy a közélelmezési minisz­
ter ma leiratot intézett Csanádvár­
megye alispánjáhos, amelyben meg­
engedi, hogy tekintet nélkül a 
hagyma érettségi fokára, vagy a 
bevetett föld hányadrészére, a 
hagyma minden további korlátozás 
nélkül felszedhető. Azt jelenti ez a 
rendelkezés, hogy ezentúl a vörös­
hagyma szabadon kerülhet a piacra 
s rendes forgalmi cikket képez.

A makói hagymakirendeltség.
Persze a hagyma forgalma, miat 

azt. már több alkalommal megittuk, 
nem szabad. Sőt a belföldön történő 
szállítása is, még a legkisebb meny- 
nyiségben is csak szállítási igazol­
ványuk segélyével lesz eszközölhető. 
A szállítási igazolványokat az orszá­
gos gyümötes és zöldségközpont 
makói és Csanádmegyei kirendelt­
sége fogja kiállítani. Fiz a hagyma- 
kirendeltség már a jövő héten meg­
kezdi működését s mint értesülünk 
annak vezetője kitűnő újságíró kol­
legánk, Ligeti Béla lesz. A belföldre 
szolgáló szállítási igazolványok ki­
állítása díjmentes lesz, mig a kivi 
telte szolgáló hagyma értékének 
4 .százaléka lesz a dija a kiviteli 
engedélynek. A makói hagymakireu- 
deltségről egyébként még Írni fogunk 
s közöini fogjuk annak ügyrendjét 
s a vele való érintkezési módokat.

A kereskedő szindikátusról.
Hagymakirendeltség tehát már 

lesz s van is, de annál nehezebben 
megy össze a kereskedői szindikátus 
ügye. Itt ahány hagymakereskedő 
csak van Makón anyifelé húz. S ha 
már meg is fog alakulni a szindi­
kátus, fel fog lépni az uj baj s ez 
az, hogy mikor már meg lesz a 
szindikátus, mindenki, aki csak 
Makón valamikor a hagymához 
hozzászagolt, beakar majd lépni a 
szindikátusba s élvezni akarja az 
azzal járó előnyöket — ha ugyan 
lesznek előnyök. — Ez még sok 
vitára s zugolédásra fog alkalmat 
adni. Mi mindenesetre leszögezzük 
azon álláspontunkat, hogy a hagyma­
kereskedők szindikátusába beveendék 
mindazon makóiak, akik hagymake­
reskedelmi iparigazolvánnyal bírnak s 
akik tényleg ezelőtt is hagymake­
reskedelemmel foglalkoztak. Mert 
már most is hallatszanak olyan han­
gok, hogy olyan cégeket, akik már 
10—12 év óta hagymakereskedelem­
mel iparszerüleg foglalkoznak, eze­

ket a cégeket kiakarják hagyni a 
szindikátusból. Ez nagy igazság­
talanság lenne, ami következmények­
kel járhat.

Kompenzáció a kiviteli hagymáért.
A kompenzáció olyan idegen szó, 

amitől nem kell megijedni.. Ez na­
gyon jó dolog. Azt jelenti, hogy a 
kivitelre kerülő hagymáért ne elé 
gedjünk meg mi makóiak csak a 
hagyma árával, hanem követeljük, 
hogy amilyen értékű hagyma tőlünk 
Ausztriába vagy Németországba ki- 
szállittatik, ugyanolyan értékben 
száliittassék Makóra ruhaszövet, 
cipő. textiláru, bőr, cérna, selyem, 
kész ruha, gép, gépalkotórész s más 
olyan holmi, amire itt Makón égető 
szükség van s nem tudunk hozzá 
jutni. A közélelmezési miniszter ezt 
Újvidéknek kilátásba is helyezte, 
sőt mint legutóbb értesültünk a 
compenzációs tárgyalások úgy Né­
metországgal, mint Ausztriával fo­
lyamatban vannak s igen rövid idő 
alatt dűlőre is jutnak. Ez aztán le­
hetővé fogja tenni azt, hogy a makói 
hagymakertész tényleg hasznát is 
lássa egész évi fáradságos munká­
jának s amit a hagymájáért kap az 
ne csak pénz legyen, hanem olyan 
pénz, amiért megfelelő s neki szük­
séges ipari cikkekhez rendes áron 
hozzá jut. A közélelmezési minisz­
tériumnak ezen kompenzációs tár­
gyalásaira felhívjuk minden illeté­
kes tényező figyelmét s amit Ujvi 
déknek olyan határozottan megígér­
tek, azt meg kell kapni Makónak 
is, mert az csak tagadhatatlan, hogy 
a kivitelre kerülő hagymafélék 70 
százalékát a makói határ szolgál­
tatja.

NRP1 HÍREK
— Osztrák gyermekek fogadta­

tása Makón. Makó váras társadalma 
és hatóságai lázasa» készül az asz- 
írók vendég gyermekek fogadtatására. 
Eddigi értesülés szerint pénteken dél­
után H órakar érkeznek különvanattal 
az Acsev. államáéra, ahol a vendég­
látó szülők, a rendezőség és » ható­
ság szeretettelies /agadtatásban szán­
dékoznak őket részesíteni. A nehéz 
másfélnapi ni után, tikkasztó meleg­
ségtől és az ut fáradalmaitól elesigá- 
zott gyermekek bizonyára legjobban 
őrülnek annak, ha mindjárt megér­
kezésük után a vasúti állomásnál 
némi kis üdítő uzsonnához jutnak. A
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rendezőség hölgy bizottsága ezúton kéri 
föl varasunk nemesle/kü lakasságóg 
hogg e célra tejet, kalácsát, kálid­
hoz való lisztet, tojást, vajat mennél 
nagyobb mennyiségben adományozza, 
nak. Az adományokat a polgári [e. 
ányiskalai vöröskereszt kórházban ve­
szik út / -én és 8-án egész nap és 
délelőtt. E célra pénzadományokul m 
a legnagyobb köszönettel fogadnak. 
Minden adomány hirlapilag ni/ugtáz- 
tatik. — .4 vendéglátó szülők bizo­
nyóra gondoskodnak róla, hogy m 
*yy*s gyermekek hatheti makói tar­
tózkodásuk alatt magyaros vendég­
látásban részesüljenek. A vasúti fo­
gadtatás azonban Makó város egész 
társadalmának feladata, illő, hogy 
az is megfelelő legyen Makó város 
hagyományos, ni a gyáros vend égszere- 
téténél.

— Felhivatnak a gabonaátvevő 
bizottságok tagjai, hogy vasárnap 
délelőtt 9 órakor a városházán a 
főbizottság hivatalos helyiségében 
teljes számban jelenjenek meg.

— Csak augusztus óig lehet 
szalmával fűteni. A temesvári kor­
mánybiztos rendelete folytán köz­
hírré teszi,- hogy cséplésnél a szal­
mával való fűtés csak folyó évi 
augusztus 5-ig van megengedve, 
ezentúl kivételes esetekben csak a 
kormánybiztos engedélyével hasz­
nálható a szalma cséplési célokra.

- Mennyi hadikölcsönt .jegyez­
tek Makón. Most készült el a ki­
mutatás arról, hogy mennyi hadi­
kölcsönt jegyeztek Makón a VIII-ik 
hadiköicsönre. Az eredmény igen 
tekintélyes összeg. Makón összesen 
14.317,500 korénál jegyeztek a 
8 ik hadiköicsönre. Ebből az Ipar­
és kereskedelmi társulatnál jegyez­
tek 5.540,250 koronát, a Népbank­
nál 6.0« 3,100 koronát. (Ebben ben­
ne van a város 4 milliós jegyzése.) 
A Makói takarékpénztárnál 1.349,000 
koronát. Az Arad-csanádi gazda­
sági takarékpénztárnál 1.296,400 
koronát. Az Ipari hitelszövetkezet­
nél 55,100 koronát. A m. kir. posta­
takarékpénztárnál 3650 koronát. 
Magánál a polgármesteri hivatalnál 
összesen 1.571,600 koronát jegyez­
tek. A jegyzések messze felül­
múlják a Vll-ik hadiköicsönre esz­
közölt jegyzéseket.

— A Julius hó folyamán kiállí­
tott gabona beszerzési utalványok 
beváltása. Makó város hatósága ér­
tesíti mindazokat, akik a múlt hó 
folyamán a haditerménytől beszer­
zendő gabonamennyiségre a beszer­
zési utalványokat a közélelmezési 
ügyosztálytól már megkapták, de 
azokra gabonát a közélelmezési 
miniszter távirati rendeletére a 
haditerménytől már nem kaphatták 
ki, az esedékes gabonát csak akkor 
kapják, ha ezen beszerzési utalvá­
nyokra rá vezettetik, hogy meddig 
lettek liszt, illetve kenyérjeggyel 
ellátva, vagy pedig ezek visszaszol­
gáltatása mellett mennyi gabonára 
jogosultak folyó évi szeptember hó 
30-ig. Az igy helyesbített utalvá­
nyokra a gaboea kiadása folyó hó 
8 ún csütörtökön reggel kezdődik a 
haditermény raktáránál.



1918 auüOe^Uu 4
^Og«of,i»n IJtHAü

- DE. FRIED f. hó 5-én 
jkezdi mey fogorvosi rende­
lését.

— Sertéshizlalási engedélyek ki­
adása. A termeli lakosság számára 
a házi és gazdasági szükségletre 
szóló sertéshizlalási engedélyeket a 
városházéi * közélelmezési ügyosz­
tálynál adják ki. Minden termelőnek 
lei kell kérni az engedélyt, mert 
máskülönben nem hizlalhat a saját 
háztartására sem sertést s akinek 
sertéshizlalási engedélye nines, an­
nak sertéshizlalásra takarmányt sem 
hagynak vissza. Aki hizlalás! enge­
dély nélkül sertést hizlal, szigorúan 
meg lesz büntetve.

Tanoncok elhelyezése. Az 
aradi állami gyermekmenhely több 
fin gyermeket kivan taooncul elhe­
lyezni géplakatos, kovács, mészáros 
is más iparosoknál. Érdeklődő ipa­
rosok jelentkezzenek az Ipartestü- 
letuéi.

— intelligens hfglyok jelentke­
zése. Felhívjak a lifg. tartó gazdá­
kat, hogy az intelligens híg. fog­
lyaikat különbeni büntetés terhe 
mellett a hfg. ügy. tiszti irodába 
azonnal jelentsék be.

— Maximálták a sertésárakat. 
A mai hivatalos lap rendeietet kö­
zöl a. sertésvágás korlátozásáról, 
valamint az élő sertésekért és a 
sertéstermékekért követelhető leg­
magasabb árak megállapításáról. 
Olyan sertéseket, melyeknek súlya 
darabonkint 40 ki Ingrammot meg 
nem halad, kényszervágás esetét ki­
véve, közfogyasztásra levágni tilos. 
A maximális árak a következők : 
20—:>0 kg. súlyú sertés eladásánál 
kilogrammonkint 14 korona, 30 
kilogrammon felüli súlytöbbletért 90 
kilogrammig (j korona. 91-től 120 
kilogramm» sertésnél 8 korona, 
121 150 kilogrammnál 8 korona
20 fillér, löl kilogrammnál súlyo­
sabb sertés eladásánál élősúly kilo­
grammonként 8 korona 40 fillér. A 
termelő rs a viszonteladó forgalom­
ban nyers disznózsírért métet má­
zsánk int 1200 koronánál, friss ser- 
téshúsért pedig 1050 koronánál ma­
gasabb árat követelni vagy fizetni 
tilos. Az olvasztott disznózsír ára 
1400 korona.

Anyakönyvi hírek. Házassá­
got kötöttek: Király .János Szabó 
Eszterrel. Elhaltak F Igaz Viktória 

evcs> Barta Mária Rozália 9 
Mnapos, Hurka Gusztáváé Trutz 
Wána Bti éves, Tóth Imre 42 éves 
borában.

Pályázati hirdetés. Az Orszá- 
30X Eadi gondozó Ifitalai az Izra- 

X'tetnémdk Országos Intézeté- 
(Bwlipnt, 111., ltelhlm tér 

f/ ^XUKZ ingyenes helyre jnílyázatot 
edel. Helyekre, amfhfrJc 1 !>/ \ szép- 

fanbe.' /,<} ^5 /elében Jóéinak betöl- 
Uia9Wr hones ; és In közöli 

. *lnémq fin és leány hadiár rák 
keceli kü/ömbséy nélkül pályáz-

escik eyy évre biz I tail tátik, fíöoebb 
felvilágosítást nyújt Vertán Endre tb. 
ffytyzző a vármegyeházám.

Értesitén. Szives tudomá­
sára hozzuk a közönségnek, hogy 
a főtéri három gyógyszertér közti! 
vasárnap délután Brener Zoltán 
szolgálja ki a gyógyszereket. Dél- 
r'lőtt azonban mind a három gyógy­
szertár

Vasúti
szerencsétlenség

Makó és Kukás között.
Kgy bika felakarta fordítani a 
motort. — Két kocsi kisiklott. — 
A bika elpusztult, a kocsik meg- 

rongálódtak.
Különös vasúti .szerencsétlenség 

történt ma reggel Makóhoz közel a 
Makó—kákási utón a 27 es őrház­
nál. Egy megvadult bika nekiron- 
lött a Makó felé közeledő motoros- 
vonatnak s kis híja, hogy súlyosabb 
szerencsétlenséget nem idézett elő.

A dolog úgy történt, hogy a 
csordás reggel átakarta hajtani a 
csordát ép akkor, midőn a vonat 
jött. A csorda egy része szeren­
csésen már at is haladt a síneken, 
mikor egyszerre az egyik bika, nem 
tudni mitől, vadul nekirontott a 
motoros vonatnak. A motorosvenat 
vezetője látta a bajt, de fékezni 
már nem volt ideje s a teljes se­
bességgel haladó motor elütötte a 
bikát, amely feltápászkodva neki- 
robáBt újból a kocsiknak, akkor 
azonban oly szerencsétlenül, hogy 
a kerekek alá került, amelyek 
összemorzsolták a feldühödt állatot.

■A in gdiihödött állat nagy erővel 
támadt a kocsiknak, amelyek köz- 
ziil kettő ki is siklott s az ablakai 
betűitek. A motor is erősen meg­
rongálódott. Az utasok persze rend- 
kivid megijedtek. Különösen az 
utazó nők és gyermekek sikoltoz­
ik’ jajgattak s akkor voltak nyu 
godtubbak, mikor a motoros meg­
adott s látták, hogy a bika véresen 
ősszerencsolt testtel hever a kere­
kek alatt s többé mái nem árthat.

A megsérült motorost aztán nagv- 
nehezen bevoutatták Makóra, ahol 
másfél órán át javították, inig va­
lahogyan kitndták javítani. Ennyit 
késett aztán a ma 1 eggeli vonat.

A kár 3—4000 korsna. A csor­
dás és bojtárjai ellen megindult 
az eljárás.

SZÍNHÁZ
Színházi heti műsor.

Szerdán páros bérletben : „Szi-
m.u

Csütörtökön páratlan bérletben : 
„Poslásfm és húga.“

Pénteken párás bérletben : „Pes-
tdifin és húga.“

Szombaton páratlan bérletben:
JéL boba1“

Színházi fairek. — Kedden este 
metatják be Ráskay Ferencz nagy­
hatású szinjátékát, mely a „Budai 
ház“ cimen Budapesten is sok elő­
adást ért meg. A darab két vezető 
szerepét a Hídvégi pár játsza. — 
Csütörtökön és pénteken valóságos 
kacngtató estélye lesz a színháznak. 
Ekkor kerül ugyanis felújításra a 
„Postásfiu és a húga“ című vig 
operett, melyben a két czimszere- 
pet, Komlós Vilmos és Révész Iion- 
kk játszák. A kitűnő operett egész 
harmadik felvonása a színház néző­
terén a közönség között játszódik 
le, ami természetesen aj és hatásos 
színpadi trükk lesz. — Jegyeket 
az összos előadásokra már lehet 
előre váltani.

patakmalom
tündére.

halnak.
•ék •4 felveti siketnéma h adtán-

a* »‘(életben teljes ellátásban,
^(hasban, nevelésben. oktatásban 

(telnek, and azonban egyelőre

Vasárnap délután olcsó helyálak­
kal : ,. A Császárnéd'

Vasár»ap este bérletszünetben : 
J'zigánybáré.“

Hétfőn páros bérletben : ,.Oy,u- 
hevíts lányok.'“

Kedden páratlan bérletben : „A
budai ház.“

Irta: TSIgyegsy Mihály.

$!billen log tootarfrva.
Ez tehát határozattá vált benne 

s fenhangon igy szólt az orvoshoz :
— A „Magyar király“ szállóban 

lakom. Küldjön értem rögtön, amint 
a katasztrófát közeledni látja.

Az orvos némán igent bólintott 
fejével. Elemér a kint várakozó ko­
csiba ült és visszahajtatott a város­
ba, útközben váltig anyja állapota 
felől gondolkodván.

Bár ismerte, hogy a lefolyt na­
pokban sok izgalmon ment kérész- 
tül, ami kártékonyán hathatott lel 
ki állapotára, de nem hihette, hogy 
ezek az izgalmak oly végzetes ka- 
tasztrófához vezethetnének ! Az or- 
v»s alighanem nagyit, hogy ez ál­
tali szolgálatainak fontosságát ki­
emelje 1

Gedeon gúnyos mosolylyel nézett 
a távozó Elemér után.

— Ugv látom nem bízik bennem ! 
Es ebben igaza is van, haha ! Bi­
zonyára itt is agy fog tenui, mint 
Györgyei. Idegen orvost hoz a nya­
kamra — talán éppen Majthényit. 
Ám kisértse meg !

E szók után bement Lorántffyné- 
hez, aki már türelmetlenül várta Őt.

De sokáig uem jön! fakad ki 
basszusa». Hallottam, hegy beszél­
gettek — nos, mit beszélt Elemér ?

— Kérdezte a baj okát és ki­
terjedését I

— Es ö» bizennyára elég okos 
volt állapotomat igen veszélyesnek 
jelezni.

— Igen természetesen ! A katasz- 
trőfát még ma éjjelre kilátásba he­
lyeztem

—* És még sem akart Elemér itt 
maradni ?

— De el fog jönni, amint üze­
netet küldök neki. A „magyar ki­
rály“ szállóba» lakik.

— Az éjjel azonban még nem 
jöhet a katasztrófa! mendá Loránt- 
ffyné. Semmit nem tehetünk mindad­
dig, mig Etelka meg nem érkezik. 
Akkor aztán majd teljes erővel hoz­
zálátunk.

Elemér ezalatt, a legrosszabb ke- 
délyhangulatban haza érkezett. Ilon­
ka elejébe repült.

(Folyt, köv.)

Nyíl ttér.
E rovatban közéltekért a szerkesztőség 

felelősséget nem vállal.

Nyilatkozat.
Külön élő férjem Kópiás Sán­

dor nyilatkozatot tett ellenem, 
hogy nekem ne hitelezzen senki, 
mert adósságaimat nem fizeti 
ki. Mindazok, akik Kópiás Sán­
dor ezen nyilatkozatát olvasták 
és ótet ismerik, mosolyognak 
rajta. Nem is kell őneki az én 
adósságaimat kifizetnie, mert 
ami adósságom van, azt magam 
is rendezni tudom. Ami pedig a 
ruhakérdést illeti, ezt ugyan kár 
volt neki újságba tenni, vegye 
elő emlékező tehetségét és jus­
son eszébe, hogy azt a ruhát én 
csináltattam neki és nem hogy 
elpusztítottam volna, hanem őneki 
minden darabot átadtam. Ezek 
után én jelentem ki, hogy 
Kópiás Sándornak senki hitelt 
vagy kölcsönt ne adjon, mert 
amióta idehaza van, több adós­
ságát kellett kifizetnem, amit a 
jövőben azonban nem fogok 
tenni.

Makó, 1918. augusztus 3.

Tóth Erzsébet.

Hosszú irodai gyakorlattal bíró 
hölgy, elvállal írásbeli 
munkákat: német levele­
zést, könyvelést félnapra is. 
Cimmegtudható akiadóhivatalban.

Modern
hygienikus

szépségápolás
(kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 40
Szeplüs, máj foltos, mittesseres, pattanásos 
arcról minden hibát eltávolítók, ráncos, öre­
gedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tess,

Vibrációs svéd
arcmasszázs.

AreMmlasztást a legideálisabb és legtöké­
letesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini 
professor módszere után. A. legkitűnőbb arc­
ápoló krémek, paderek stb. kaphatók. Aro- 
ápolis és zománcozás jutányos bérletbe*.

Ins erét kezelést házilag végzek.
Fogadok délelőtt 10 érától este 6 óráig.

Müller Adolfné
oki. kozmetikus.
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Kiadó föld.
Földeák 1 határban a csörgő mellett, 
a Návay Gvörgyné-féle földből,

nyolcvan hold föld
hagymátennelésre kiadó, amelyben 
még ez ideig hagyma nem veit 
és fel van szántva, Értekezni lehet

Landeszmann Mór
— gőzmalomtulajdonossal, — 
Szegedi-utca 30. szám alatt.

ELADÓ jókarban lévő

BÚTOROK.
Értekezni lehet Iskola-utca 29. 

szám alatt a tulajdonossal.

Virág-
üzlet áthelyezés!

Virágüzletét áthelyezi megye-
V.rFrtn'l JVímlhnt) lt*VÓ FOílOt*' fél 611 £J KX A w-   

házba. Raktáron tart élő- és 
művirág koszorúkat, elvállalja 
színházi és alkalmi csokrok stb. 
elkészítését mérsékelt árban a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
kivitelben.

Tisztelt vevőinek jóakaratát 
továbbra is kéri és lelkiismere­
tes kiszolgálásról biztosit

SOMLAI BÉLA.

Föld

Egy jókarban levő 's-as magánjáré

cséplőgép garnitúra 
eladó.

Üzemben a makói határban meg­
tekinthető. — Óim megtudható 

a kiadóhivatalban.

Elegáns, uj teljes

ebédlőberendezés
és szalonberendezés, finom uj női 
töltettek és finom menyasszonyi 
ruha. gyász miatt eladók, Sze­
geden, Árpád-utca 9. I. emelet.

KIAPÓ FÖLP.
Nyékibaross-féle 106 hold föld­
ből 35 hold a gazdasági épüle­

tekkel haszonbérbe kiildó.
A többi pedig kisebb nagyobb 

pareellákban kiadó. 
Értekezni lehet :

JAKAB JÓZSEF
tulajdonossal, Szent István-tér 2.

KIAPÓ FŐ P.
Az apátfalva! határban 13 köb­

lös föld hagyma alá haszonbérbe 
kiadó.

Értekezhetni QoiXSa Péter 
városi tanács jegyzővel

A Kossuth-utca 3?. számn

ház eladó.

ligyanott egy llítlllbiír is eladó. 
Értekezni lehet ugyanott, vagy 

a Mészáros téglagyárnál.

A verebes! és bánomi szőlőben 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

Földek eladók.
Értekezni lehet

fritz Miksával.

Hagymát
azonnali és későbbi szállításra

veszünk
Wertheimer és Társa

zöldség- és hagymaszáritógyár 
Nagycsillag-ntca 47—49.

Hordókat
— minden nagyságban vesz —

Iriíz Sámue özv. cég.

Elveszett
pénztárca.

A keresztény szövetkezettől a 
megyeházáig egy fekete bőrtárca 
elveszett, melyben volt 65 K 40 f., 
egy cukorjegy és egy cséplési iga­
zolvány, mely Juhász D. János 
névre van kiállítva és Apátfalva 
község bélyegzőjével van ellátva. 
Becsületes megtaláló juttassa a 
Makói Fiiggetien Újság kiadóhiva­
talába, hol illő jutalomban részesül.

Vörös és fokhagymát valamint más

zöldség Féléket
állandóan vásárol a Mí'ZÖgaz- 
dasátíi Kert sked vhni Rész- ; 
vénytársasúg, l\í a k v, főtér, ! 

Bóhm-ház.

ELAPÜ FÖLP.
Csókáson, Katona István > zom- 
szédságában levő 2 katasztrális 

hold föld örök áron eladó. 
Értekezni lehet Özv. In okai 
Jánosnénál Irányi-u. 4. szám 

alatt.

haszonbérbeadós.
Az ó-földeáki Návay-féle bir­

tokból hagymatermelés céljaira 
gézekével felszántott föld 
kiadó.

Föltételek megtudhatók: Koczka 
Sándor Arany .János-utca 42. 
sz. és Rácz István Jókay-utca 
60. számú lakosoknál, vagy 
ugyanazoknál a piacon.

Eladó ház.
Szent István-tér 9. sz. alatti 

Laurenszky-féle ház, szabadkéz
böl örökáron eladó.

Értekezni lehet a fenti szám 
alatt.

Tiiköracél ekéket,
gyűrűs hengereket, uj kocsikat, 
mérlegeket, darálógépeket és min­
denféle gazdasági gépeket és 
vasárukat legelőnyösebben szállít.
Mezötrazdasági Kvreskedvlmi 
Részvénytársaság, Makó, főtér, 

Bőhm-ház.

Értesítés.
Van szerencsém a t. közön­

séget. értesíteni, hogy berendez­
kedtem szövettel behúzott

ruhagombck
készítésére, mit főtéri üzletem­
ben jutányosán eszközlök. 

Tisztelettel

Brúder Jánosné.

KI APÓ FÖLPEK,
Hagyma, vélemény és gabona- 

termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL

Munkásnők
Felvétetnek

Zöldségszáritógyár.

A ref. ó-temetőben szirup 
téglából építit

családi sírbolt 
eladó.
Felvilágosítást a csősz ad.

Kiadó földek.
Hatrongyoson 2 és fél fertály 

föld tanyaépülettel együtt, úgy­
szintén Csókáson 2 és fél fertály 
föld haszonbérbe kiadó. Érte­
kezni lehet ÖZV. Ü. 3 agy 
Imrén ével Kálvin-utca 6. sz.

ELÄP0 FÖLP.
Báró Szinay-féle földbél t 

láncz föld örökáron eladó, vagy 
hagyma esetleg gabona alá ha­
szonbérbe kiadó. Értekezni lehet 
Mancsán Anna tulajdonossal 
Óbébán, a román temető mellett.

KIAPÓ FÖLPEK
Az igácsi-ut mentén levő tanya­

földjeim gabona termelésre ha­
szonbérbe kiadó. Gacsibában levő 
hat hold földem hagymaterme­
lésre kiadó. Értekezni lehet a 
tulajdonossal
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Kálvária-utca 98. szám alau.

Nagy levelező es 
verseskönyvek

kaphatók
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papit kereskedésében, Szegedi-u. 1.

Eladó ház és föld.
Aradi-utca 6. szám alatti ház, 
továbbá a Mikócsa dűlőben, Rácz 
József szomszédságában etry já­
randó és Ingóban másfélnapos 
pusztaföld eladó. Értekezhetni

Bálint József
tulajommal a fenti szám alatt.

Vas-, szerszám - és 
vasglásárúk
gazdasági gépek, varrógépek, 
kerékpárok, darálóma 1 m ok, 
mérlegek, mindennemű gép­
része L uj igáskocsik, lószer­
számok, kovács szerszám ok
a legelőnyösebb arban beszerezhetők
Mezőgazdasági Keresdeimi Rész­
vén iitársasúgnál, Makó.Echm-ház.

Nyomatott Kovács ?vt' nil ».nyerőre bereoűeisalt * ön yvnyomdá jábao Mav'n.


